

[A]  
[公

开]

# 宁夏回族自治区工业和信息化厅

---

宁工信协字〔2019〕9号

## 自治区工业和信息化厅关于自治区政协 十一届二次会议第 200 号提案协办意见的函

文化和旅游厅：

现就民革宁夏区委会提出的关于加强对我区“三线”建设时期老工业遗迹保护的提案，提出如下协办意见：

2018年11月，工业和信息化部印发《国家工业遗产管理暂行办法》（以下简称《办法》）的通知，《办法》提出，要加强国家工业遗产合理利用，发展工业旅游和工业文化，加强协同，形成工业遗产保护利用的合力。我区工业的基础以“三线建设”工业为主，现存的工业遗产也基本上都是“三线建设”时期的工业企业，初步统计我区“三线建设”工业遗产共有14处，其中

银川市 4 处、石嘴山市 6 处、吴忠市 2 处、中卫市 2 处，固原市没有。现存的“三线建设”工业遗产所有权法人基本改制为现代企业继续生产，对“三线”建设时期老工业遗蕴含的历史文化价值认识不足，再利用的思路不宽。

根据委员提出的建议，在今后的工作中，我们将积极配合文化和旅游厅，加快对我区“三线”建设时期老工业遗迹保护发展。

**一是**对接工信部，按照《国家工业遗产管理暂行办法》要求，积极组织开展第三批国家工业遗产认定申报工作，争取相关支持。进一步加强工业遗产保护利用，传承工业精神，弘扬优秀工业文化。目前已遴选三家企业准备申报，分别是石嘴山矿区工业遗产项目、1958 年大炼钢铁工业遗产和宁夏香山酿酒工业文化遗址。

**二是**加强与文旅等相关部门协同。坚持政府主导、社会参与、保护优先、合理利用，发挥遗产所有人的主体作用，同时加强与高校和科研机构的合作，发挥好共同推进工业遗产保护利用工作。学习借鉴北京 798、上海 M50、景德镇“陶溪川”等一批工业遗产活化利用的案例，进一步增强社会各界对工业遗产的保护意识，提升遗产利用价值。

**三是**要积极探索，进一步开拓思路和视野，特别是结合互联网、大数据等高科技手段，深入挖掘工业遗产文化价值，科学利用物质遗存，通过重新定义、设计和改造，嫁接上现代理念，形

成各具特色的利用模式。根据当地特点发展工业旅游，建设工业文化产业园区，特色小镇(街区)，创新创业基地，培育工业设计、工艺美术、工业创意产业等。在工业遗产园区，不仅要有历史的痕迹，还有今人赋予的新的内涵与创意，实现工业文明的动态传承和可持续发展。

**四是**采取多种宣传方式和宣传手段，凝聚全社会对加强工业遗产保护利用的共识，积极引导社会公众关注和参与工业遗产保护利用。坚持工业遗产保护与研学、爱国主义教育相结合，引导广大学员干部和大中小學生进基地、受教育。更好地发挥工业遗产的教育功能，将工业、文化、旅游、教育深度融合，实现工业遗产保护与社会经济发展的同步协调。

宁夏回族自治区工业和信息化厅

2019年5月24日

联系单位及电话：经济合作处 6038167

抄送：自治区政协提案委员会，自治区人民政府督查室。